



当好欧阳海传人

□ 汪博 孙利波 李佳豪 张石水 中青报·中青网记者 王裴楠

“我是谁？为了谁？”60多年前，面对这个问题，欧阳海这样回答：“我吃国家的，穿公家的，为人民做事是完全应该的！”60多年后，第77集团军某旅欧阳海生前所在连官兵面对这个问题给出了同样的答案：“我是一个兵，为了老百姓。我们与人民同呼吸、共命运、心连心，永远做人民的好战士。”

1963年11月，面对疾驰而来的列车，年仅23岁的战士欧阳海奋不顾身推开受惊的战马，避免一场重大交通事故，挽救了火车上500多名群众的生命，自己却壮烈牺牲。次年1月，为纪念这名一心爱民的好战士，国防部命名欧阳海生前所在班为“欧阳海班”。

60年后的2023年12月，第77集团军某旅欧阳海生前所在连二级上士李志外出时遇到突发疾病晕倒的老人，实施急救后紧急送医。相隔60年，同样年轻的两名战士作出同样的选择，原因都是“人民军队为人民”。60多年来，爱民模范欧阳海的崇高品质在这支部队的官兵身上传承，激励着他们始终“为人民而生，为人民而战”。

为了人民挺立而行

“人民有危难，你会怎样做？”每逢新兵、新干部下连，欧阳海生前所在连都会组织这样的讨论。穿越半个多世纪，连队官兵的答案始终未变：“要像欧阳海前辈那样，关键时刻不惧生死、义无反顾。”

连队的年鉴中记录着很多这样的感人故事——2022年，广东省肇庆市发生洪涝灾害，在家休假的“欧阳海班”中士林碧辉主动加入救灾队伍，连续奋战7个昼夜，累计转移200多名群众；2021年12月，面对熊熊燃烧的烈火，连队一级上士陈小勇义无反顾冲进火场，营救避险群众……

“行源于心、力源于志。”连队政治指导员南海江介绍，官兵一次次挺身而出的壮举，源自使命的召唤，来自基因的传承。

自“欧阳海班”命名以来，连队官兵始终把“争做欧阳海传人”作为永恒的价值追求：新兵下连先在欧阳海雕像前报到，比武竞赛取得成绩后向欧阳海老班长报告，队列行进间高唱《欧阳海连歌》，晚点名时首先替欧阳海答“到”……牺牲60多年，英雄欧阳海从未“离开”这支连队。

进入新时代，连队坚持用习近平强军思想铸魂育人，将弘扬欧阳海品质与培育新时代“四有”革命军人相结合，常态化开展“学欧阳海故事、做欧阳海传人”活动，创排“舍身推炸药”情景教育课，围绕“看看‘推马救火车’的欧阳海，想想我们怎样做到‘一心一意为人民’”话题开展经常性学习讨论。

“如果需要为共产主义的理想而牺牲，我们每一个人，都应该做到脸不变色心不跳。”这是欧阳海记录在日记上的心声，也是新时代欧阳海传人始终践行的诺言。

2023年，连队整建制开赴海拔4000多米的雪域高原执行任务。新兵刘浩初上高原，强烈的高原反应让他有些不适应。然而每当连队遴选任务人员，他总是第一个报名：“我们脚下是祖国的边防线，身后是万家灯火。为了祖国的和平与安宁，哪怕牺牲也在所不惜！”

一名战士的告白，说出了欧阳海生前所在连官兵共同的心声。赴高原执行任务以来，连队面临士官选晋的战士悉数填写留队志愿，满服役期的军士全部递交延期服役报告，党员人人写下困难任务请战书，青年团员个个递交入党申请书。

雪域边关，新时代欧阳海式英雄战士挺立而行！

为了人民挺身向战

“作为人民子弟兵，肩头的责任是什么？”在欧阳海生前所在连官兵心中，答案十分明确：“为人

民扛好枪，为人民打胜仗！”

秉持这样的信念，60多年来，连队官兵刻苦训练，因练兵备战成绩突出先后12次荣立集体二等功、15次荣立集体三等功，成为本单位响当当的精武连队。

然而创造辉煌不易，保持辉煌更难。前些年，连队由传统步兵连转型为新型装甲步兵连，从步兵到装甲步兵，看似只多了两个字，其实是一次涅槃重生。

那年，连队参加某大项演习任务。由于对新列装的步战车技战术性能还不够熟悉，连队在实兵对抗环节遭遇惨败。

“绝不能身子坐进了步战车，脑袋却还停在‘铁脚板’上！”复盘总结会上，连长赵维宁掷地有声地发出动员，“一定要早日完成转型，不让‘欧阳海传人’这块金字招牌蒙尘！”

随后半年多时间，连队上下掀起一股学练新装备热潮。为节省往返训练场的时间，几名骨干卷起铺盖干脆住在了车炮场。一级军士长周立斌是全连最老的兵，单兵能力素质过硬，被称为“兵王”。转型中，他主动报名前往兄弟单位取经，从基础理论学起、从基本操作练起，“仿佛重新回到了新兵连”。

凭借这样一股不服输的劲头，欧阳海生前所在连很快完成了逆袭。在连队换装半年后的评估性考核中，连队官兵多数取得合格以上成绩；当年的年终考核中，10余名官兵在专业科目中获得“优秀”；次年的年终考核，连队综合成绩位列同批转型连队第一名。

然而，对于新时代欧阳海式英雄战士们而言，他们并不满足这样的成绩。为了让新装备更

好地发挥作战效能，连队成立“研战攻关小组”，紧盯未来战场研练打法、战法。赴高原执行任务期间，面对高寒山地作战新环境，连队干部骨干不断优化现有作战方案，在低温缺氧环境下重复试验上百次，最终总结出一套装甲步兵连进攻作战规范，大幅提高步战车出动效率和机动能力，成果被推广至全军。

连长赵维宁介绍，转型换装以来，连队连续5年荣立集体三等功，两次被旅评为“四铁”先进单位，6名官兵在集团军以上比武中摘金夺银，“胜战铁拳”越磨越硬。这些年，连队先后参加上级组织的演练演习10余次，在实战锤炼中不断提升部队山地作战能力，“作战拳法”越练越精。

为了人民挺身而出

在欧阳海生前所在连驻地不远处有一个村庄，有一口以欧阳海命名的“军民同心井”。移防来到新驻地后不久，连队按惯例走访慰问驻地群众，了解到村民农田灌溉用水不便，于是出资打井，帮群众解决了这个用水难的烦心事。

随后这些年，每逢丰收时节，村民们总会带一些自产的瓜果蔬菜来到连队，与官兵共叙军民鱼水情，书写了“吃水不忘挖井人”的时代新篇。

“人人学习欧阳海，人人争当爱民模范，是我们连队官兵数十年来不变的传统。”南海江介绍，特别是近年来，连队广泛开展“新时代如何传承欧阳海品质”大讨论，组织“寻找身边的‘欧阳海’”实践活动，以此激励官兵传承奉献精神、发

图片新闻



3月下旬，空军西安飞行学院某旅组织地靶实弹训练，不断锤炼飞行员过硬战斗技能。该旅紧贴实战设置背景，严格按纲施训，通过精心组织实施，参训飞行员全部顺利完成训练任务，向成长为合格的三代机战斗员迈出坚实一步。图为飞行员驾驶战机果断发射火箭弹，对地面目标发起猛烈攻击。 崔保亮/摄

美日强化同盟关系加紧实战准备

□ 吴敬文

美国政府日前宣布，日本首相岸田文雄4月10日展开对美国的国事访问。7月，岸田将再次赴美参加在美国首都华盛顿举行的北约峰会。这将是岸田文雄作为非北约成员国领导人连续三年参加北约峰会。美日领导人互访并不新鲜，但这次大回访美尚未成行就引发各方高度关注，原因在于互访可能进一步强化美日同盟关系。

美日结盟的核心依据是《美日安保条约》。该条约正式生效于1960年6月23日，它是在日本二战战败后放弃组建国防军，美国在日本驻军，同时为日本国家安全提供保障的法理依据。美国无疑是《美日安保条约》的主导方，这决定了该条约的核心目的是确保美国的利益。在美国从奥巴马政府的“亚太再平衡战略”，到特朗普、拜登政府的“印太战略”演变过程中，日本日益成为美国战略的“马前卒”。

根据日本《自卫队法》，首相和防卫相构成日本最高指挥当局。此前，在防卫相下设统合幕僚长一职，与美军的参联会主席对等。2022年12月，日本政府发布《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整備计划》三份权威文件，标志着日本防卫政策由“专守防卫”向“先制攻击”的重大改变。依据这份新版《国家安全保障战略》，日本在防卫省下属设立统合司令部。

通过了《自卫队法》修正案，正式确认在日本防卫省下建立常设统合司令部（即“联合作战司令部”）。统合司令部司令的位阶相当于上将，将统一指挥陆上自卫队、海上自卫队、航空自卫队等力量。日本2024财年防卫费专门为此编制了经费，统合司令部在防卫省内成立，预设编制240人。

日本统合司令部的设立，是为了便于美日之间展开联合军事行动。在此基础上，美日领导人在华盛顿的会晤，将敲定一项重组驻日美军司令部的计划。现任日本内閣官房长官林芳正表示，驻日美军人数多达5.4万人，如何在美军和日本自卫队之间加强指挥、管控等合作，以增强协同作战能力、加强战备，双方一直在探讨新的方式。重组和加强驻日美军司令部可能涉及修改《美日安保条约》的相关内容。

美日之间此举与战备紧密相关。驻日美军司令部隶属美国印太司令部。美国印太司令部驻地在夏威夷的珍珠港，和日本之间的距离达3500海里。在美军看来，战争中战场情况瞬息万变，远在珍珠港的印太司令部很可能难以及时掌握东亚战场情况，命令的传递也可能不及时、被阻隔等，强化驻日美军司令部的建设是实战所需。驻日美军司令部的重组可能包括提升司令的军阶，授予某些临机处置的战术指挥权等，以应对突发事件，增强战场指挥的敏捷性、灵活性。

美军在韩国驻军的总兵力约2.9万人，在东亚是仅次于驻日美军的军事存在。美日、美韩联盟关系由来已久，但是，由于海岛主权归属争议和历史问题，韩日关系不睦是达成美日韩三方军事联盟的主要障碍。

但韩国现任总统尹锡悦上任以来，采取明显的亲美友日政策。2023年8月，美国总统拜登、日本首相岸田文雄和韩国总统尹锡悦在美国马里兰州的戴维营举行峰会，发表《戴维营精神》《戴维营原则》和《协商约定》三份文件，这意味着美日韩三边联盟基本成形。

2022年5月，亲美的小马科斯就任菲律宾总统，随后菲律宾不断派公务船、军舰强闯中国仁爱礁邻近海域，挑畔滋事，还极力拉拢域外势力介入南海事务，为其侵权行为撑腰打气。这是菲律宾积极追随美国战略，充当遏制中国棋子政策的结果。2023年2月，美国防部长奥斯汀访问菲律宾。在两国发表的联合声明中表示，美国在菲律宾现有5个军事基地的基础上，将再增加4个。两国联合声明还强调，“菲美联盟如磐石”。

与此同时，日本也大力加强与菲律宾的关系。2023年2月，菲律宾总统小马科斯正式访问日本，日本承诺向菲律宾提供1500亿菲律宾比索（约合27亿美元）的投资，菲律宾则表示愿意加强与日本的安全合作。当下，岸田文雄4月10日访美，

菲律宾总统小马科斯也将随后抵达，美、日、菲将举行三方会晤，并确定美、日、菲此后定期举行联合演习，其形成三方联盟的趋势愈加明显。

从广义上说，2011年11月，当美国时任总统奥巴马在夏威夷APEC峰会上高调宣示“重返亚太”，计划在2020年前将60%的海空兵力部署在亚太地区时，其战争准备已经开始。近年来，随着美国“印太战略”的实施，美日紧密地推进战争准备。

一是大幅增加军费投入。从2017年到2024年，美国的年度军费开支已经从6000亿美元飙升至近9000亿美元，短短8年时间，其年度军费开支在绝对数额上增加近50%。专门针对亚太地区设立的“太平洋威慑倡议”专项，从2021财年开始时的22亿美元，迅速增长至2025财年的99亿美元。

二是充实武器弹药储备。俄乌冲突给了美国一个重要教训就是，冲突竟然导致由美国等数十个国家组成的援助乌克兰集团的弹药储备几乎耗尽，而生产能力又不

足以弥补。因此，在美国看来，以现有储备和弹药生产能力应对“大国竞争”，显然是不够的。

2019年，美国特朗普政府宣布正式退出《中导条约》，为美国研制、生产、部署《中导条约》所禁止的各类导弹开了方便之门。美军各军种尤其是驻印太地区部队，纷纷宣布导弹发展和部署的计划，试图在印太地区打造一堵由各军种导弹构成的“导弹墙”。

为了化解目前援乌弹药严重不足的问题，也是为未来“大国竞争”进行实战准备，拜登甚至不惜老调重弹，祭出老旧的“民主国家兵工厂”概念。日本的工业底蕴和技术储备都非常雄厚，故日本军工生产这只“老虎”出笼也成为美国的战略选项。

三是加强战场建设。美国在印太地区的军事基地，既是美军存在的基本依托，也是其兵力作战出发阵地。近年来，美国大力加强关岛的战场建设，包括增强陆海空基地的防空能力、抗打击能力、冗余通信能力等。

美国空军一方面加强关岛安德森空军的机场建设，使其具备起降C-17、C-130、F-22、F-35、B-52、B-2等战略轰炸机和战术飞机的能力，另一方面依据“敏捷作战”思想，在帕劳等周边岛国和岛屿建设小型、简易机场，“这既可在战时分散对手火力，又可迷惑对手，并提高己方生存能力”，企图在与同等对手的



导弹快艇横向编队运动。 杨野/摄

□ 李世骄 朱学检 中青报·中青网记者 龚阿媛

3月中旬的一天，一阵急促的警铃声打破某军港的平静，东部战区海军某导弹快艇大队数艘快艇编队起航，组成编队奔赴某海域开展实战化海上综合攻防训练。

此次训练，该大队设置防空反导、海上救生、损害管制等多项内容，在贴近实战背景下锤炼部队应急响应能力。

“方位×××，发现‘敌’武装渔船！”编队刚驶离军港便遭遇“敌”情。作战室内，指挥员立即下令战术机动，抢占有利攻击阵位。引擎轰鸣、雷达飞转，各种作战数据在交屏上不停闪烁。指挥员接到目标被锁定的报告后，果断下达指令：“长点射，开火！”编队各艇立即进行舰炮对海应用射击，成功摧毁目标。

海上激战正酣，空中又遇“险情”。“‘敌’机1批2架，高速向我飞近。”指挥员沉着冷静，指挥编队高速机动进行战术规避，光电兵迅速调整参数。正当发起攻击时，特情又至。“×艇被‘敌’机击中，×号机舱破损进水。”损管队员闻令而动，堵塞漏洞、抢修机器，快速处置。

“只有平时从难从严组织训练，战时才能赢得制胜先机。”该大队领导介绍，此次训练涉及课目多、转换节奏快，各环节衔接紧凑，倒逼指挥员在各种危局、险局、难局中想对策、练战法，有效检验了指挥员组织指挥能力及部队遂行多样化军事任务能力。

编队实现灵活机动、精准打击的背后，离不开过硬的指挥人才。近年来，随着使命任务的拓展、组训模式的创新、武器装备的升级，该大队部分指挥员能力素质与完成任务需求存在差距，战备值班压力与人员休假、选训送学的需求之间矛盾突出。

大队领导表示，直面人才建设面临的挑战，必须坚持战斗力这个唯一的根本的标准，对标对表战场需求，以法规条例为依据，结合军官自身实际，量身绘制“一人一策”成长路线图，让年轻干部在加压起步、多维历练、能力复合中加速成长。

他们不断开展岗位大练兵活动，持续推动官兵备战打仗能力加速生成；通过及时评价、履职情况、工作实绩，对军官进行精准“画像”，遴选年轻干部到吃劲岗位锻炼，推荐优秀成熟的到重要平台历练；依托军史长廊开辟“龙虎榜”，让精武标兵进入橱窗，营造比学赶超的浓厚氛围。

“平静的水面练不出强悍的水手，舒适的环境练不成胜利的精英。”2023年，该大队某艇结束厂修返港途中，艇员们本以为是一次例行航渡，不料刚离码头，随艇指挥的大队领导就出了一道难题：“方位×××，距离××海里，发现‘敌’武装渔船正向我机动……”

战斗警报声骤然响起，该艇指挥员沉着冷静指挥舰艇高速前出，迅速占领有利阵位。光电战位迅速搜索、跟踪目标、装订参数。“短点射，开火！”在指挥员的指挥下，部队迅速对“敌”目标展开火力打击，“敌”舰被成功击沉。

完成演练归航途中，导调组频频出招，导弹攻击、遭致空袭、装备战损等10多个实战化特情轮番上阵，官兵沉着应对，一一成功处置。

“强军之道，要在得人。战争准备最重要、最艰巨的是人才准备。”该大队领导介绍，他们坚持“岸港苦练、海上精练”的原则，从严从难组织舰艇指挥员考核，增加考核“含战量”、跑出备战“加速度”，并通过重大任务锤炼，不断提升指挥员领兵打仗能力。

去年以来，他们以重大任务为契机，推动战训一体耦合，积极与友邻兵力开展协同训练，不断适应未来战争需求，全面提升指挥员队伍能力素质。

该大队领导介绍，未来将瞄准作战任务需求，充分发挥承接输送、发掘孕育、规划塑造人才的作用，全面加强人才储备和培养，为提高部队遂行任务能力打下坚实基础。

高强度对抗中，赢得优势和先机。

三

迄今，美日关系经历了复杂的发展演变历程。驻日美军也经历了征服者、占领军到盟军的演变。美日同盟关系的核心是《美日安保条约》，主导者是美国。美日加强同盟关系和加紧实战准备，归根结底也是维护美国的利益。这一点，不仅是我们认知美日关系，而且也是观察分析其发展走向的基本点。

未来，美日防务合作将会进一步深化。2023年8月，美国政府决定修改驻日美军的指挥体制，以建立“战事发生之际”统一调动日美部队的体制。今年2月，日本即宣布成立“统合司令部”。下一步，在确立日本统合司令部的权限、组织结构、指挥体制、流程，实现对自卫队各种类部队的统一指挥等方面，日本防卫省以及统合司令部需要更多地听取美军的意见，借鉴美军的经验，并符合与美军联合作战的需要。

美日强化同盟关系必然会显著恶化地区局势。美国战略家布热津斯基直言不讳地说：“美国在全球至高无上的地位，是由一个覆盖全球的联盟所组成的精细体系支撑的。”在北起日本、韩国，南至菲律宾的这一区域，美国已经构建起以美日为核心，以美日韩为北翼，美日菲为南翼的联盟体系。美国的“大国竞争”国家安全战略，促成其与日、菲勾连结盟，已日益成为地区最大的安全威胁。

（作者单位：国防科技大学信息通信学院）